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Введение

Стремительное развитие математической науки, проникновение ее практически во все области человеческих знаний  предполагает наличие у специалистов современных профессий – экономистов, инженеров, юристов, товароведов и др.– серьезной математической подготовки, которая невозможна без коренного изменения процесса обучения математике, как в средней, так и в высшей школе.

В связи с этим все большую остроту и актуальность  приобретают вопросы, касающиеся непрерывного математического  образования будущих профессионалов, одним из которых  является установление преемственных взаимосвязей (в содержании, формах, методах, средствах, контроле результатов обучения) между отдельными  звеньями педагогического процесса.

Научность и доступность изложения основ современной математической науки, которая служит надежным фундаментом последующего успешного изучения многих специальных дисциплин, обеспечивает плавный  переход от обучения математике в основной и средней школе к обучению математике в вузе. 

Проект «Математика в профессии» является основой формирования навыков исследовательской деятельности, мотивации к активному изучению предмета, профессионального самоопределения.

Цель проекта – создание условий для выявления, поддержки и развития одаренных детей, их самореализации, профессионального самоопределения в соответствии со способностями.

Достижение поставленной цели будет обеспечиваться за счет решения следующих задач:

· предоставление каждому учащемуся возможности самоутверждения, максимальное раскрытие его способностей и возможностей;

· формирование специфического, эмоционального поля взаимоотношений в системах «педагог–ученик», «ученик–педагог»,

· создание условий максимального проявления и развития индивидуальности учащегося.

Результатом творческой и поисковой работы учащихся в рамках проекта  «Математика в профессии» стал сборник задач, составленный  учащимися под руководством учителей математики. В ходе подготовки материалов проекта учащимся было предложено ознакомиться с профессиональными обязанностями специалистов выбранной специальности и перечнем учебной литературы в данном направлении.
Учащиеся под руководством учителя подобрали из специальной учебной литературы вычислительные и ситуационные задачи, в ходе решения которых используются знания, полученные на уроках математики. Такое расширение учебного материала вполне доступно для учащихся старшей школы, развивает их интерес к изучению предмета и даёт более цельное представление об изучаемом материале и его применении в будущей профессии.

Особое место в проекте занимает самостоятельная поисковая работа учащихся в энциклопедиях, словарях и справочниках, в сети Интернет, что значительно повысило уровень их ИКТ-компетентности. Так, учащиеся подобрали более 300 высказываний великих людей о математике…

Данная работа позволяет активно формировать универсальные учебные действия, потому что требует высокой самоорганизованности, наличия базовых знаний по математике, критического мышления и заинтересованности в получении конечных результатов.

Обучающиеся проявили креативный подход и смекалку для выполнения данного проекта, критично исследовали предложенную специальную литературу и сопоставили с изученным материалом в школе, что позволило значительно повысить мотивацию к изучению математики .

Работа над проектом оказала влияние на развитие как общеинтеллектуальных и академических способностей учащихся в рамках учебной деятельности, так и на развитие специальных способностей  в рамках проекта.

Материалы пособия может использовать учитель математики на уроках и при организации внеурочной работы, а также слушателями курсов повышения квалификации по темам «Теория и методика преподавания учебного предмета «Математика» в условиях введения федерального государственного образовательного стандарта общего образования» и профессиональной переподготовки «Теория и методика преподавания естествознания».

Математика в профессии
 «Экономика и бухгалтерский учет»
Многие часто задаются вопросом: «Зачем нужна математика?» Для чего человеку, чья будущая профессия не будет связана с ведением расчетов и применением математических методов, знать математику? Как это может пригодиться в жизни? Таким образом, большое количество людей не видят никакого смысла для себя в освоение этой науки, даже на элементарных началах. Но математика, точнее навыки математического мышления, нужны всем и каждому.

В. Шрадер (немецкий педагог) писал: «Задача заключается не в том, чтобы учить математике, а в том, чтобы при посредстве математики дисциплинировать ум. Так как данная наука является точной, она не только дисциплинирует ум, но и развивает мышление».

Как говорил М.И. Калинин, обращаясь к учащимся школ: «Какую бы науку вы не изучали, в какой бы ВУЗ ни поступали, в какой бы области ни работали, если вы хотите оставить там какой-нибудь след, то для этого везде необходимо знание математики. А кто из вас не мечтает теперь стать летчиком, моряком, артиллеристом, квалифицированным рабочим в различных отраслях нашей промышленности: строителем, металлургом, слесарем и т.д. Но все эти профессии требуют хорошего знания математики. И поэтому если вы хотите участвовать в большой жизни, то наполняйте свою голову математикой, пока есть к этому возможность. Она окажет вам потом огромную помощь во всей вашей работе». Если бы не было математики, не было бы и многих профессий. Математика нужна в любом деле.

Например: при открытии своего дела, в первую очередь, понадобятся знания математики. Так как будет необходимо считать расходы и прибыль своего предприятия, планировать бюджет, высчитывать  проценты  наценок  и скидок.

Нужна ли математика бухгалтеру?

Профессия бухгалтера – одна из самых распространенных и востребованных, как во всем мире, так и в России. Ведь ни одно предприятие сегодня не может обойтись без бухгалтерии как способа документального ведения хозяйственного учета. Это происходит по двум причинам. Во-первых, ведение данного учета – требование российского законодательства. Во-вторых, это в интересах самой организации: в рамках бухгалтерского учета формируется информация о деятельности компании. Следовательно, грамотное его ведение может помочь предвидеть многие проблемы финансового и управленческого характера, возникающее в процессе работы. Что же представляет собой учет, который и составляет основное содержание работы бухгалтера? Это системный упорядоченный сбор, регистрация и обобщение информации в ее денежном выражении об имуществе, обязательствах и деятельности компаний с помощью непрерывного и, самое главное, документального учета всех финансово-хозяйственных операций. Конечный продукт деятельности бухгалтера – отчет, который сдается в сроки, утвержденные законодательством (ежеквартально, ежегодно, и т.д.). Это балансы, отчеты о прибылях и убытках, налоговые декларации и прочее. Кроме того, анализ собранной информации позволяет менеджменту компании составить полную картину имущественного и финансового положения предприятия и планировать его дальнее развитие и рост. Таким образом, бухучет выполняет очень важную функцию – управленческую.
Математические задачи, решаемые бухгалтером на своем рабочем месте
Задача №1 

Какой будет зарплата, если ее повысят на 20%, если до повышения она составляла 12600, и с работника берется подоходный налог 13%?
Решение

1) 100%+20%=120% - новая заработная плата

2) 120% =1,2

12600 ( 1,2=15120 (руб.) – зарплата после повышения.

3) 100% – 13%=87% - составит заработная плата, после вычета подоходного налога

4) 87%=0,87

15120 ( 0,87 = 13154,4 (руб.) – получит работник на руки.

Ответ: 13154,4 рублей. 

Задача №2 

Рассчитать заработную плату работника на май. Количество дней по графику = 22. Отработано = 17 дней, 5 дней – выполнение гос. обязанностей (Народный депутат).
Оклад марта = 120000 рублей, премия = 40%

Оклад апреля = 120000 рублей, премия = 50%

Оклад мая = 120000 рублей, премия = 30%

В марте – 21 день, в апреле – 22 дня, отработаны все дни. Имеет 2 ребенка. Совокупный доход с января по апрель равен 680000 рублей.

Рассчитать уплаченный подоходный налог за январь – апрель. Базовая величина = 10000 рублей.

Решение.
1)Определяем средний заработок за 2  предшествующих месяца (март, апрель):

(120 (1,4+120 ( 1,5)/(21+22)=8,09302 тыс.руб.

5 дн. гос. обязанность = 8,09302 ( 5=40,4651 тыс.руб.

2) Начисление З/П за май =120 / 22(17( 1,3 + 40,4651 = 161,01056 тыс.руб.

3) Подоходный налог за январь – апрель (9%) 

(680 – (10 +10 (4) ( 4) ( 0,09 = 43,2 тыс.руб.

4) начисление З/П за январь – май
680+161,01056 =841,01056 тыс.руб.
5) Подоходный налог за январь-май (9%)
(841,01056 – (10 + 10 ( 4)(5)(0,09 = 53,19095 тыс.руб.

6) Подоходный налог за май (9%) с нарастающим итогом 
53,19095 – 43,2 = 9,99095 тыс.руб.

7) Пенсионный фонд за май (1%)
161,01056 ( 0,01=1,61011 тыс.руб.
8) Итого удержано за май 

9,99095 + 1,61011 = 11,60106 тыс.руб.
9) К выдачи за май 
161,01056 – 11,60106 = 149,409.

Задача №3 

Сотрудник ООО «Ромашка» идет в отпуск на 28 дней с 4 по 31 июля 2011 года.
Расчетный период – 12 месяцев, отработан полностью с 1 июля 2010 по 30 июня 2011 года.

1.Выплаты на отработанное время составили: 
· зарплата – 300000 рублей (25000 рублей (оклад)  12 месяцев);

· квартальная премия, предусмотренная положением о премирование, - 20000 рублей.

· материальная помощь к отпуску – 5000 рублей.

Решение
Рассчитываем сумму отпускных

Средний заработок будет равен 907,03 руб. ((300000 руб. + 20000 руб.)/(29,4(12)); 

Материальная помощь 5000 руб. не учитывается.

Сумма отпускных составит 25396,84 руб. (907,03 руб.(28 дней).

Задача №4

Определить чистую прибыль торгового предприятия ООО «Фиалка» на основе данных за отчетный год (в тыс.рублях);

	Показатели
	Сумма (рублей)

	Торговая надбавка
	850

	Издержки обращения
	550

	Доход внереализационных операций
	120

	Расход от внереализационных операций
	180

	Сверхнормативные представительские расходы
	24


Решение

Рассмотрим прибыль от реализации товаров: 

П=ВД – ИО

П=850т – 550=300

Прибыль балансовая = П.реал. + ВРД – ВРР

П.баланс. = 300+120-180=240

Прибыль налогооблагаемая: 

П.налог. = П.баланс. + превышение по нормам ИО – налоговые вычеты

П.налог = 240+24=264

Сумма налога = П.налог (20% / 100% = 20% ( 264 /100 = 52,8 – в том числе перечисляем в бюджет: 

Федеральный 2% ( 264 = 5,3

Региональный 18% (264 /100 = 47,5

Чистая прибыль = П.баланс – сумма налога

Чистая прибыль = 240 – 52,8 = 187,2 тысяч рублей – это чистая прибыль торгового предприятия ООО «Фиалка».

Ответ: Чистая прибыль = 187,2 тысяч рублей
Задача №5 [7, c. 49]
Задача на расчет дополнительной заработной платы.

Основная заработная плата производственных рабочих при ремонте самолета из расчета на единицу составляет  400000 руб. Средняя норма дополнительной оплаты труда за непроработанное на производстве время на предприятие составляет 50%. Требуется рассчитать дополнительную заработную плату.

Решение
Сумма дополнительной З/П подсчитывается путем умножения суммы основной З/П на средние нормы дополнительной оплаты труда за непроработанное на производстве время по следующей формуле:

Зд=Зо ((В/100)

Где: Зд – сумма дополнительной З/П производственных рабочих на единицу рассматриваемой продукции, руб.;

Зо – сумма основной З/П производственных рабочих на единицу рассматриваемой продукции, руб.;

В – средние нормы дополнительной оплаты труда за непроработанное на производстве время, %.

В этом случае величина дополнительной заработной платы составит: 

Зд=400000 ( 50/100= 200000 руб.

Ответ: дополнительная заработная плата производственных рабочих составит 200000 руб. 

Задача №6

Определить обороты и остатки по расчетному счету (сальдо конечное): 

-Остаток денежных средств на начало месяца составил 3 млн. руб.

-За расчетный месяц проведены следующие хозяйственные операции 

-10/XX получены с расчетного счета и оприходованы в кассе деньги – 1 млн. руб.

-15/XX погашена задолженность поставщикам 800 тыс. руб.

-15/XX перечислено налогов в бюджет 600 тыс. руб.

-20/XX перечислены денежные средства по месту нахождению подотчетного лица 8400 руб.

-21/XX перечислено с расчетного счета и оприходовано в кассе деньги 200 тыс. руб.

-За расчетный период зачислена на расчетный счет выручка оо реализации 1200000 руб.

Решение
-10/XX получены с расчетного счета и оприходованы в кассе деньги – 1000000

-15/XX погашена задолженность поставщикам 800000

-15/перечислено налогов в бюджет 600000 руб.

-20/XX перечислены денежные средства по месту нахождения подотчетного лица 8400

-21/ перечислены с расчетного счета и оприходованы в кассе деньги 200000

-За счетный период начислена на расчетный счет выручка от реализации 120000

Задача №7
На банковский счет было положено 10 тыс. руб. После того, как деньги пролежали 1 год со счета сняли 1 тыс. руб. Еще через год на счету стало 11 тыс. руб. Определить какой процент годовых начисляет банк?
Решение
Пусть банк начисляет р% годовых.

-Сумма в 10000 руб., положенная на банковский счет под р% годовых, через год возрастет до величины 

10000+0,01р 10000= 10000 + 100руб.

-Когда со счета снимут 1000руб., там останется 9000 = 100р руб.

-Еще через год последняя величина за счет начисления процентов возрастает до величины 9000 + 100р+0,01р (9000 =+100р)= 2р + 190р+ 9000 руб.

-По условию эта величина равна 11000 руб., поэтому имеем квадратное уравнение.

р2+190р + 9000 =11000;

р2 + 190р - 2000 = 0, решим квадратное уравнение, используя теорему  Виета, р1=10, р2= -200

Отрицательный корень не подходит.

Ответ:10%.

Задача №8

Финансовая компания «Пойдем» город Златоуст – дает кредиты населению под 0,3 % в день. Какую сумму выгоднее взять в этой фирме 10000 рублей на 1месяц или 50000 рублей на год (на открытие собственного бизнеса)?

Решение
1.Возьмем 15000 рублей на месяц.

15000 руб. – 100%

Х руб. – 0,3 % ( 30 дней = 9% комиссионных за месяц

15000:х= 100% : 9%

Х= (15000 ( 9%) : 100%= 1350 рублей переплатит потребитель кредита.

Значит: взяв 15000 рублей, потребитель вернет 16350 рублей.

2.Возьмем 50000 рублей на год.

50000 руб. – 100%

Х руб. – 0,3% ( 365 дней = 109,5% комиссионных за год

50000 :х = 100% : 109,5 %

Х= (50000 ( 109,5 %) :100% = 54750 рублей переплатит потребитель кредита.

Вывод: лучше брать небольшие суммы на короткий срок, если берем большие суммы на длительный срок, то процент переплат будет весьма значительный по отношению к взятой сумме.
Задача 9.

Цех кондитерской фабрики производит шоколадные батончики двух сортов массой 50 г в коробках по 24 батончика: «Шоколадный» (50 % шоколада и 25 % орехов) и «Ореховый» (40 % шоколада и 50 % орехов). Цех получает прибыль от реализации коробки батончиков сортов «Шоколадный» и «Ореховый» в сумме 240 р. и 300 р. соответственно. Какую наибольшую прибыль (в рублях) может получить цех, если за смену он может израсходовать не более 108 кг шоколада и 90 кг орехов?

Решение. 
Масса батончиков в одной коробке составляет
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Коробка сорта «Шоколадный» содержит 600 г шоколада и 300 г орехов, а коробка сорта «Ореховый» содержит 480 г шоколада и 600 г орехов. 

Пусть цех произвел x коробок батончиков сорта «Шоколадный» и y коробок батончиков сорта «Ореховый», тогда цех израсходовал 600x + 480y г шоколада и 300x + 600y г орехов, а прибыль от реализации произведённой продук​ции составит 
p = 240x + 300y р.

Наибольшая прибыль получится в том случае, если будет произведено целое количество коробок каждого сорта и будет израсходован весь запас шоколада и орехов, который можно израсходовать.

Решим систему уравнений 
600x + 480y = 108000 
300x + 600y = 90000.

Эта система имеет единственное решение: 
x = 100 и y = 100. 
Увеличить количество коробок нельзя, так как весь шоколад и все орехи уже израсходованы. Наибольшая прибыль от реализации произведённой продукции составит 
p = 240x + 300y = 54000 (р.).

Замечание. Рассмотрим графическую иллюстрацию приведённого выше решения.

По условию задачи должны выполняться неравенства 

600x + 480y 
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Любая пара натуральных чисел (x; y), удовлетворяющая этим неравенствам изображается точкой, лежащей не выше каждой из прямых  
y = 225 – 
[image: image8.wmf]4

5

x,
(4)

y = 150 – 
[image: image9.wmf]2

1

x,
(5)

то есть точкой, принадлежащей области, закрашенной на рисунке 1.
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Из равенства p = 240x + 300y выразим y через p и x:

y = 
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Меняя значения p, получим семейство параллельных прямых. Одна из этих прямых — прямая (6) на рисунке (p = 54000) — проходит через точку пересечения прямых (4) и (5). Прямые рассматриваемого семейства параллельных прямых, проходящие через точки (x; y), закрашенной области, проходят ниже прямой (6), так как все эти точки расположены ниже прямой (6). Этим прямым соответствуют значения p < 54000. 

Ответ. 54000.

6. Другой раз тот же цех кондитерской фабрики должен был произвести шоколадные батончики двух сортов при тех же условиях. Какую наибольшую прибыль (в рублях) может получить цех, если на смену он получает не более 120 кг шоколада и 99 кг орехов?

Решение. Рассуждая как при решении предыдущей задачи, получим неравенства 

600x + 480y 
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Рис. 2
Любая пара натуральных чисел (x; y), удовлетворяющая этим неравенствам изображается точкой, лежащей не выше каждой из прямых  
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Эти точки с целыми координатами принадлежат области, закрашенной на рисунке 2.

Из равенства p = 240x + 300y выразим y через p и x, получим равенство (6). 


Меняя значения p, получим семейство параллельных прямых. Одна из этих прямых — прямая (6) — на рисунке 2 проходит через точку пересечения прямых (7) и (8), но координаты этой точки пересечения — дробные числа.

Найдём наибольшее значение p, при котором прямая, задаваемая уравнением 
y = 
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 проходит через точку с целыми координатами (на рисунке 2 эти точки выделены). Эта точка имеет координаты (112; 109). Найдём значение p, соответствующее значениям x = 112 и y = 109: 

p = 240x + 300y = 240 ( 112 + 300 ( 109 = 59580 (р.).

Значение p = 59580 является наибольшим, так как точки с целыми координатами из закрашенной области лежат ниже прямой y = 
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Ответ. 59580.
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